

古语云:百善孝为先;如今,淳安把养老作为民生头等大事 让老人活到老,幸福到老

胡月华 胡仙贵

一直以来淳安政府工作报告都把养老作为重中之重的工作来提,从2014年到2016年,连续三年来的政府十大实事工程总有一项是关于养老的内容,由此可见,养老已经成为民生大事之一。

据统计,淳安县60周岁以上老年人已达到9.3万人,全县建有机构养老床位3704张,每千名老人拥有养老床位40张,建成居家养老服务照料中心302个,年底实现全覆盖,5137名困难老年人享受政府购买服务,培育养老服务类社会组织10余家。



大力补助养老体系建设

“在淳安,大部分人还是选择居家养老,进养老机构养老的老人并不是很多,所以对于目前每千人老人拥有40张养老床位的现状,已经很优越了。”淳安县民政局相关科室负责人介绍说。

据了解,2015年底,县政府进一步完善了养老服务有关政策,在居家养老服务、公办养老机构改革、民办养老机构扶持和智慧养老试点推广等方面出台了多项扶持政策,尤其是居家养老服务照料中心建设和运营保障上加大财政投入,对管理规范、运营正常的照料中心给予每年3~5万元的运营补助。这一政策补助力度在全省也是名列前茅的。

与此同时,县政府将养老养生产业作为我县现代服务业重点产业给予扶持,大型养老养生企业按其实际投资的3%~5%比例予以奖励,单个项目最奖励300万元。此外,每年还安排财政资金对居家养老服务组织和小型养老服务业给予3~5万元奖励,有效促进养老养生产业的发展。

目前,我县有5个敬老院(姜家、左口、石林、梓桐、文昌)实施公建民营。接下去,还将启动建设规划用地50亩、设置养老床位500张、概算投资约1亿元的县级养老中心。进一步提高了全县养老机构的品位,缓解县城养老机构“排队入住、一床难求”的局面,预计2017

年可投入使用。另外又投入资金近1亿元对23个乡镇养老服务中心进行新改扩建工程。目前,除宋村乡基本完工、屏门乡正在建设外,其它乡镇均已完成建设,确保年底实现50张以上床位的乡镇养老服务中心全覆盖。

此外,利用千岛湖一流的生态资源和环境优势,成功引进“逸和源·杭州千岛湖颐养中心”项目,总投资2亿元,建设养老床位1080张,并以此为总部,沿千岛湖周边布点建成诸多小型养老基地,试行医养结合、候鸟式休闲度假、总部加基地连锁的经营模式,目标总床位3000张左右。目前总部项目工程基本完工,年底前正式投入使用。

2016年政府十大实事工程之首就是“养老”

俗话说:养儿防老。但如今,越来越多的年轻人外出务工,造就了越来越多的空巢老人蜗居在家,部分农村实际老年人比率达到40%以上,人口老龄化严重,高龄化、空巢化、独居化加速发展,需要照料的失能、半失能老人数量剧增,城乡养老服务体系建设的任务十分繁重。

在这样的社会背景下,县民政局为老人们挑起了养老的“重担”,坚持把养老事业发展作为民生工程的重要内容,不断加大投入,优化养老体系的发展环境。

2016年县政府为民服务的十大实事第

一件就是对我县老年人乘坐县内城乡客运车辆实行优惠政策,其中对全县70周岁以上(含70周岁)的老人实行免费,60~69周岁老人实行半票优惠;新建和改造提升40家居家养老照料中心,对管理规范、运营正常的给予3~5万元的运营补助。

如今,第一大事已落地。2016年城乡居民基本养老保险基础养老金由每人每月130元提高到每人每月150元。这是从2009年城乡居民基本养老保险制度实施以来的第四次提标,其标准远高于国家70元/月,省定120元/月的标准。

4月20日就开始对淳安60周岁以上老人在县内乘车享受减免车费的优惠政策,据悉此项新政惠及全县8万多老年人,为此,县财政每年净增支出600余万元。

截止目前,在村(社区)居家养老服务站全覆盖基础上,通过改造提升,已建成照料中心302家,年底前将建成437家,实现城乡社区全覆盖。按照“五位一体”工作要求,加快推进100家照料中心正常化运营,现有78家实现正常化运营,为居家老年人提供生活照料、健康保健、文体娱乐等多层次全方位的便捷服务,进一步提升我县的居家养老服务能力。

智慧养老,全天候全方位一站式服务

“各种养老机构的投入使用,实际上是让社会更和谐,家庭更和睦了。俗话说‘长病无孝子’,家中有老人生病的不在少数,尤其还有一些是需要常年有人照顾在侧的,如果没有专业的养老服务机构,家庭压力会很大。如今,还有很多困难老人可享受政府购买服务,这样年轻人的压力也小了,老年人又有伴了,还有人照顾了。”县民政局相关科室负责人介绍道。

截至目前,政府已为5137名高龄、独居、孤寡、空巢等困难老人购买居家养老服务,由助老员或社会组织提供助餐、助洁、助浴、助急等多项生活照料服务,并为有需求的老年人提

供陪聊等精神慰藉服务。与此同时,政府还为全县年满60周岁及以上老年人投保“意外伤害险”,乡镇、村政府配套投保1~4份,也就是说政府至少为每位老人投保2份以上“意外伤害险”,部份乡镇村达到5份,切实为全县老年人解决了后顾之忧。截至6月,全县共办理理赔案720件,理赔金额达217.09万元,其中意外死亡结案52件,赔付金额65万余元。

此外,养老模式也从传统模式走向了“智慧养老”模式。通过民办公助方式引进顺敬养老服务中心,在姜家镇开展“机居一体化”智慧养老试点,信息平台已搭建完成并运行、

实现了信息平台、服务终端和服务团队的有效对接和统一。现有400多名老年人纳入服务平台,当老年人有服务需求时,即可使用老年智能终端进行一键求助、求救或拨打全县统一热线64831890,呼叫中心就会按照护理需求提供相应服务和帮助,同时对服务进行跟踪和监督,对服务质量进行回访评价。同时还配有“电子保姆手机、健康检测仪、失智老人定位器、老人跌倒主动报警器、视频远程监控交流机”等智能终端设备,利用云计算技术、大数据技术为全县老人提供“全天候、全方位、一站式”的服务。